

新聞稿 Press Release

## 监管局就业界良好及有效竞争做法发出新执业通告

(2024年8月5日)地产代理监管局(「监管局」)今日发出一份新执业通告,为地产代理业界就物业买卖及租赁交易中收取佣金、以及在销售一手住宅物业时如果向买方提供优惠这两方面如何采取良好及有效的竞争做法提供指引。新执业通告将于2024年11月1日生效。

监管局强调,在利伯维尔场经济中,地产代理业界之间在收取佣金方面出现价格竞争是不争的事实,亦是地产代理公司各自的商业决定,监管局不会介入,亦不会就佣金水平设定任何准则。然而,为了令业界行事有规可循,及确保业界遵从《竞争条例》,监管局早于2013及2016年,已就地产代理销售一手住宅物业时提供优惠及遵守《竞争条例》分别发出指引(即为通告编号(13-04(CR))及编号(16-01(CR))。

时至今日,监管局为了提高业界专业水平及促进行业内公平竞争,决定发出新执业通告(编号24-01(CR)),以提供进一步的指引(但并非取代上段提及的两份相关现有执业通告)。

就着物业买卖及租赁交易中收取佣金方面,新执业通告鼓励地产代理公司制定书面佣金政策;及在订立任何临时买卖协议或租赁协议之前,向客户提供由地产代理公司使用其信笺发出的信函,当中载有清晰条文,界定其订明或协议佣金所涵盖的服务及/或职责的详细范围及服务期限;及向客户提供特定服务的个人持牌人及其主管(如有)的姓名。此外,地产代理公司须就其



## 地 產 代 理 監 管 局 ESTATE AGENTS AUTHORITY

新聞稿 Press Release

佣金政策向员工发出清晰指引及提供足够的员工培训,以便向其客户就政策作出恰当的解释。

而就着销售香港一手住宅物业时,如果地产代理公司决定向买方提供优惠,新执业通告要求该些公司<u>必须</u>在为买方提交相关投标书/要约/购楼意向登记<u>或</u>买方订立任何与购楼有关的协议或支付与购楼有关的任何款项(以最早者为准)之前,采取以下步骤以书面形式告知买方其所提供的优惠:(a)由地产代理公司拟订并以其信笺发出的指定优惠书列明优惠的详情及指定数据(无论该优惠书是否已由地产代理公司获受权的人士签署);(b)倘优惠采用的是货币形式(如现金回赠),持牌人必须在优惠书中述明优惠的实际数额或显示如何计算优惠金额的公式,而该公式只可以买方拟购买物业的临时买卖协议中所述购买价的一个明确百分比表述;及(c)向买方提供优惠书的正本。

另外,地产代理公司不得透过其所提供的优惠限制或妨碍 买方在作出购买决定时全面考虑其决定;而具有相当程度市场权 势的地产代理公司在提供其优惠时,不得滥用其市场权势。

有关新执业通告的完整内容,请浏览监管局网页(www.eaa.org.hk)。

监管局行政总裁韩婉萍女士表示,局方在过去数月筹备新执业通告期间,已和业界商会代表分享指引构思,并咨询过不同持份者,包括政府及竞争事务委员会等,新通告已涵盖各方意见,而且距离新通告生效之前尚有约三个月时间,相信业界有足够时



新聞稿 Press Release

间作出配合。她期望新执业通告不但能令业界执业水平得以提高, 亦能令消费者获得更佳保障。

监管局稍后将准备一套相关「问与答」供业界参考,亦会举办相关持续专业进修讲座,以协助业界了解指引内容。持牌人应尽快熟读指引,赶及在指引生效前作出相关工作修订,以确保符合指引要求。 持牌人如未有遵守监管局指引,有机会被纪律处分。

一 完 一